

17岁少年拿下多项国际钢琴大赛奖项

魏中华：钢琴是我的“战友与灵魂挚友”

文/羊城晚报记者 秦小杰 图/受访者提供

星海音乐学院附属中等音乐学校（以下简称“星海附中”的琴房楼内，午后的阳光穿过琴房窗户，在钢琴的黑亮琴盖上投下细碎的光影。17岁的魏中华刚结束一段练习，李斯特《B小调钢琴奏鸣曲》的余韵还在空气中盘旋，他靠在琴凳上稍作歇息。

他的指导教师、星海附中钢琴科副主任孙鹏杰曾对其断言：“最近几年我逐渐确定他有成为钢琴家的潜质，尤其在思想上，他开始展现艺术家的特质。”

这份评价并非空言，少年的实力早已于国际赛场得到印证——在去年举行的第11届德国魏玛·拜罗伊特李斯特国际钢琴比赛中，魏中华以最小参赛者的身份，一举摘得这项成人赛事桂冠；在不久前落幕的第65届布索尼国际钢琴比赛中，他获得了第四名、“资深观众奖”及“最佳现代作品演奏奖”。

此刻，歇息的他，并无一丝年少成名的浮躁，他的指尖似无意识地轻划琴键边缘，像正在与这位陪伴十二载的“老朋友”无声对话。

顺其自然的坚持：从“乱玩”到专业

魏中华与钢琴的缘分始于家庭日常。母亲是钢琴教师，家中常备钢琴，3岁多时便有了“乱玩”的机会——那些不成调的指尖触碰，是兴趣的原始萌芽。“妈妈看我总围着琴转，就想着找个好老师好好带带我。”5岁半那年，他正式拜入孙鹏杰门下，这场追随成了他琴路的起点，迄今已逾11年。

孙鹏杰对初见魏中华时的情景记忆



魏中华（左）和他的老师孙鹏杰

犹新：“这孩子机灵又活泼，个性特别率真，学东西还快得惊人，头一两年就完成了其他学生要五年才能吃透的内容。”而在魏中华自己的记忆里，童年练琴更像一场“顺其自然的坚持”。小学时，他每天放学后雷打不动练两小时，从基础音阶到简单曲谱，重复训练难免有枯燥时刻，但父母与老师的“非强迫式引导”，让他少了许多心理负担。“他们从不说‘必须弹好’，就是这种宽松的氛围，让我能沉下心来慢慢练。”魏中华告诉记者。

六年级的夏天，母亲一句看似轻描淡写的建议——“既然弹得不错，不如试试走专业路？”——成了他琴路的关键转折点。那时他已陆续参加过不少国内小型比赛，虽还说不清“职业钢琴家”的具体含义，但他早已适应了“专业”节奏。凭借扎实的基础，他小学毕业后顺利考入星海附中，初一便正式踏入了音乐学习的专业殿堂。

进入附中后，练琴强度随年级逐步提升，到了高中，每天的练习时长已增至4小时。谈及“天赋与努力”，魏中华有着清醒认知：“一半一半吧，灵感偶尔会有，但必须靠反复练习才能落地，根本没有‘不用练就能成’的捷径。”这种踏实与通透，正是孙鹏杰眼中“演奏家潜质”的早期显现：“他技术扎实、背谱快、心理素质稳，在每个年龄段对音乐的理解都很到位，根本不用我额外解析曲子的深意。”

在星海附中的校园，魏中华已度过近五年时光。他格外偏爱这里的氛围：“从初中到高中，同学能相伴六年，大家都是学音乐的，有聊不完的共同话题，很容易交心。”乐理、试唱练耳等课程默默夯实着他的基础，学校对比赛、演出的全力支持，更让他能安心练琴。课余时，他会拍生活短视频、读书或爬山逛街，这些爱好滋养着他的音乐表达。

师者如灯：近十二年相伴的引导与支撑

在魏中华的12年琴路里，孙鹏杰早已不只是技术导师，更成了他的“心灵锚点”。这位与他合作超11年的老师，用“严慈相济”的方式，一路见证他从懵懂童成长为独当一面的青年演奏家。

孙鹏杰的“严”全落在对专业的极致追求上。魏中华至今记得学琴初期的那次“震动”：因为偷懒没好好练琴，老师当场发了脾气，掀翻了琴凳。“那是我第一次见老师发这么大脾气，当场就吓傻了，但也一下子记住了——练琴容不得半点敷



魏中华坦言钢琴和他有着“战友与灵魂挚友”一般的默契

衍。”这种直白的鞭策，此后一直“在场”。

面对魏中华青春期的迷茫，孙鹏杰的引导透着“润物无声”的智慧。初中时，魏中华曾陷入练琴“麻木期”，觉得每天弹琴像“打卡上班”，提不起劲。孙鹏杰却不把这当作“瓶颈”，只说是“每个学琴孩子都会经历的正常过程”。他从不给具体的“解决方案”，反而常和魏中华唠家常——从生活琐事聊到思想认知，甚至延伸到脑科学话题，用闲聊帮他梳理内心混沌。在布索尼钢琴比赛备赛时，魏中华又撞上“情绪表达不足”的坎儿，觉得弹什么都“少了点灵魂”，“孙鹏杰式”的沟通同样帮他破了局。魏中华回忆，那时“上课先弹，弹完老师就指出问题，然后一起聊最近的经历和思考，慢慢就找到了情绪出口”。

为帮助年少的他读懂《B小调钢琴奏鸣曲》这类蕴含生命深刻体验的作品，孙鹏杰还想出了“跨领域补充”的办法：“他年纪小，阅历不够，就让他多读书、看电影，先了解哲学家的思想体系，站在巨人的肩膀上自然能读懂乐曲深意。”这招果然奏效，魏中华如今弹起这首曲子，仍能不断有突破：“每每重练都会推翻之前的处理，老师说这就是‘常弹常新’的道理。”

在孙鹏杰眼中，魏中华最可贵的品质——不是“快”，而是“敢”：“他能准确

认出什么是好的，还愿意为了进步‘拆掉’之前的成果，愿意向别人学习，这种劲头太难得。”

赛场与未来：在沉淀中奔赴热爱

登上第65届布索尼国际钢琴比赛的领奖台，成了魏中华近期最耀眼的成长印记。作为决赛选手中年纪最小的一个，他坦言“进入前六是意外惊喜”。这场比赛早在一年前就被列入其计划，对他而言，这不是“冲奖目标”，而是“从青少年赛事向成人赛事进阶的阶梯”，核心是“逼自己迸发出新的感悟”。

备战路上，他前后准备了十首左右曲目，涵盖独奏、室内乐等类型，“加班加点”练习。站上赛场，他也比以往多了份“观察的自觉”。从前比赛只盯着自己的琴谱，这次却特意去听了第一轮前三名选手的演奏，三种截然不同的风格让他瞬间对赛场氛围有了清晰认知，也快速调整了自己的演奏策略。这种“以赛学习”的心态，正是去年“李斯特比赛”攒下的经验——彼时16岁的他作为最小参赛者，也真切体会到“上台一次发现的问题，比闷头练琴数月都清晰”。

评委的点评更是给他指了条“进阶路”：国际知名钢琴家陈必先建议他在台上更鲜明展现个人风范，其他评委则提醒他“多读书、多交朋友、多体验生活，攒够阅历才能撑得起作品”……这些话正击中他的“软肋”——他自己也坦言，目前的演奏风格偏理性、沉稳，“个人特色还得慢慢磨”。

谈及未来，17岁的魏中华目标清晰、步履从容：近期全力备战中国音乐金钟奖，未来五年计划冲击更多国际大赛、开启巡演之路，而成为钢琴演奏家是他始终笃定的终极目标。“现在还在憧憬阶段，最重要的是多弹、多沉淀。”他的话语里，有超越年龄的沉稳。

17岁的魏中华，至今仍珍藏着8岁的巴赫钢琴谱——扉页上写满稚嫩涂鸦。在他眼中，音乐从来都是这样一片色彩斑斓的天空。而他与钢琴的联结，也早已从幼年时视其为“工具”的疏离，沉淀为如今像“战友与灵魂挚友”般的默契：“在舞台上互相支撑着，呈现音乐；演奏时，实现着心灵最深处的沟通。”

夕阳为琴房镀上一层暖光，魏中华轻轻合上琴谱。他心中了然，琴路十二载不过是序章，指尖磨出的痕迹、师者相伴的光阴、赛场淬炼的沉淀，最终将交织成通往热爱的坦途。



肖远松教授在手术中

把自己活成女儿的“专属铠甲”

中山妈妈与脊髓栓系综合征的12年“持久战”

文/羊城晚报记者 张华 图/受访者提供

“打两个喷嚏都没漏尿！”2025年9月，广州，南部战区总医院病房里，来自广东中山的36岁叶女士反复摩挲着女儿的手背，眼眶里噙着泪水。这个在常人看来再普通不过的场景，是她盼了12年的“奇迹”——从女儿出生时骶尾的“小异常”，到12年里的漏尿、导尿、反复感染，再到如今神经调控手术带来的转机，这位中山妈妈把自己活成了女儿的“专属铠甲”，在脊髓栓系综合征的阴影里，蹚出了一条布满坚持与爱的路。

摸到孩子有个“小尾巴”

2013年的春天，叶女士抱着刚出生的大女儿，指尖刚触到孩子骶尾处，就顿住了——那里不仅有点歪，还缀着一个米粒大的“小尾巴”，软软的。“这是啥？当时看医生，他说‘做次手术就好’，我24岁，啥也不懂。”

手术很顺利，“小尾巴”被切除，叶女士以为一切都好了。可到了女儿上幼儿园的年纪，麻烦来了，孩子的裤子总是湿漉漉的，换得再勤也没用。去医院检查，医生说，是脊髓栓系综合征，没根治，影响了孩子的泌尿功能。因为脊髓末端的神经被异常牵拉，像被卡住的“控制开关”，孩子既无法感知尿意，也无法自主排尿，只能靠外力导尿。

从那天起，叶女士的人生彻底变了样。她成了女儿的“全职护工”，每天频繁给女儿换纸尿裤。“别的妈妈带娃是逛公园、买玩具，我包里永远装着纸巾、纸尿裤和备用裤子。”叶女士说，女儿一直没离开过纸尿裤。

征的神经调控治疗，已经帮很多孩子改善了排尿功能。

12年等待出“奇迹”

第一次见到肖远松教授时，叶女士把七岁女儿多年的病历、检查单厚厚一沓都拿了出来。肖教授说孩子可以做神经调控手术，但要等她再大一点，身体能更好地适应。”这一等，就是四五年。叶女士没闲着，每天记录女儿的排尿情况、感染次数，甚至连“每次导尿量多少”都记得清清楚楚，“我怕到时候医生问起来，我答不上来”。

2025年8月9日，女儿住进了南部战区总医院，接受第一期神经调控手术。术后效果不算明显，控尿改善只有20%，但叶女士却看到了希望：“孩子说便秘好多了，排尿时不用那么用力了，这就是进步啊！”她没犹豫，“只要有一点点希望，我都不会放弃，立刻决定做第二期手术”。

9月4日，第二期手术完成，术后第三天，一个惊喜悄然出现：“孩子打了两个喷嚏，居然没漏尿！”叶女士激动得反复确认，“以前尿液会滴滴答答漏出来，现在终于能控制住了”。更让她欣慰的是，女儿膀胱的最大容量从之前的不足200毫升，提升到了300~400毫升，“她能清楚地告诉我‘要上厕所了’，这是过去12年里从未有过的事情”。叶女士抹着眼泪，看向女儿，嘴角扬了起来。

肖远松教授对记者介绍，脊髓栓系综合征早期症状隐匿，很多家长容易忽视。而神经调控治疗能通过精准调节神经信号，帮助患者恢复排尿控制能力，

“叶女士女儿的治疗效果属于比较理想的，从控尿改善20%到70%的提升，意味着孩子向脱离尿片、自主排尿迈出了关键一步”。

更让叶女士松一口气的是，过去需要自费几十万元的神经调控手术，如今已纳入医保。“这次住院植入刺激器，最后自己只花了2万多元”。她说，如果不是医保政策的支持，这笔费用对家庭来说仍是沉重负担。

从焦虑妈妈到“半个专家”

12年的求医路，让叶女士从一个对脊髓栓系综合征一无所知的年轻妈妈，变成了病友圈里的“半个专家”——“那时我才20多岁，自己都还不是成熟，要养育照护这个生病的孩子，真的是……”谈起自己一路走来，叶女士忍不住红了眼眶。“我不懂，我就去学习，在网上搜脊髓栓系综合征的文章，熟悉导尿的每一个细节。积累了很多经验后，我也分享给其他家长”。叶女士对女儿百分百细致照护，也让肖远松教授等人动容。

“以前听病友说神经调控（治疗的）效果一般，我也很忐忑，但每个人的情况不一样，不试怎么知道？”叶女士说，回望这12年，虽然辛苦，但所有的坚持都在看到女儿进步的那一刻有了意义。“希望更多脊髓栓系综合征孩子的家长，能借此看到希望，早发现、早治疗，别像我当初一样走那么弯路”。

对此，肖远松教授也介绍，其近20年随访患儿，发现有太多患儿家属走了太多弯路，有的耽误治疗时间导致严重后果。他表示，脊髓栓系综合征虽然治疗相对困难，但是经过个性化、精准化的手段，大部分患儿都能够走进校园、走进社会、走向完整的人生。

